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Досліджено с тність, е ономічний зміст та
по азни и оцін и ефе тивності виробництва
зерна в системі правління
сільсь о осподарсь им виробництвом,
наведено власне обґр нт вання та визначення
поняття е ономічної ефе тивності. Поб довано
ор анізаційно-е ономічн модель ефе тивності
виробництва зерна на ієрархічних рівнях
правління в сільсь о осподарсь их
підприємствах.

Постановка проблеми. В умовах форму-
вання ринкових відносин в АПК проблема
підвищення ефективності агровиробництва на-
буває надзвичайної важливості, оскільки ре-
зультативність господарської діяльності ве-
ликою мірою визначає темпи розширеного
відтворення галузі і рівень задоволення потреб
суспільства у продуктах харчування та сіль-
ськогосподарській сировині.
Аналіз останніх досліджень та публікацій.

Проблеми економічної ефективності як об’єкта
управління в сільськогосподарських підприєм-
ствах досліджували В.Г. Андрійчук, В.К. Збар-
ський, С.М. Кваша, П.Т. Саблук, О.М. Шпичак
та ін. Зокрема, питання ефективності вироб-
ництва зернових висвітлювалися в роботах
В.І. Бойко, Л.М. Худолій, В.Я. Месель-Веселя-
ка, І.В. Кобута, О.М. Боднар та ін. Проте питан-
ня формування й розвитку ефективної систе-
ми виробництва зерна на ієрархічних рівнях
управління агропідприємств потребують по-
дальшого наукового обґрунтування та практич-
ного вирішення.
Мета досліджень — розвиток наукових по-

ложень і розробка методичних рекомендацій
щодо формування системи показників оцінки
економічної ефективності в агропідприємствах.
Результати досліджень. Економічна ефек-

тивність як економічна категорія характеризує
одну з найважливіших сторін суспільного ви-
робництва — його результативність і показує
кінцевий корисний ефект від використання спо-
житих виробничих ресурсів галузі: трудових,
земельних і матеріальних; рівень управління та
організації виробництва; кількість, якість і ре-
зультати реалізації продукції; можливості здійс-
нення розширеного відтворення галузі й еконо-
мічного стимулювання працівників.
Ефект розглядається як досягнутий резуль-

тат від тих чи інших заходів, що здійснюються
в агровиробництві, який виражається в обсязі
валової, товарної і кінцевої продукції, валово-
го доходу та прибутку.
Ефективність — відносний ефект, результа-

тивність процесу, операції, проекту, що визна-
чається як відношення ефекту, результату до
витрат, які забезпечили його отримання [7].
Під економічним ефектом слід розуміти ре-

альний абсолютний результат виробництва,
ціннісне вираження продукту. Деякі дослідни-
ки вважають, що ефект економічної діяльності
доцільно розглядати як результат, що тією чи
іншою мірою відповідає цілям, визначеним у
сфері виробництва, розподілу, споживання,
тобто в процесі відтворення загалом [6, 8].
Установлено, що еволюція категорії ефек-

тивності пов’язана із розвитком продуктивних
сил та виробничих відносин суспільства, а кри-
терій визначається змістом основного еконо-
мічного закону. Ефективність відповідно до ос-
новного економічного закону відображає зв’я-
зок між використанням факторів виробництва
й одержаними результатами, загальну зацікав-
леність в найекономнішому використанні ре-
сурсів у процесі розширеного суспільного від-
творення галузі для отримання найбільшої ма-
си національного доходу та фонду відтворення
робочої сили [5].
Ефективність — це економічна категорія, яка

відображає виробничі відносини з погляду еко-
номії живої та уречевленої праці і кінцевий ко-
рисний ефект від застосування засобів вироб-
ництва та живої праці [9].
З позиції суспільства, виробництво вважа-

ється ефективним, якщо виробляється необхід-
на кількість продукції за мінімальних витрат
ресурсів; з позиції агропідприємства — якщо
забезпечується його розширене відтворення; з
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позиції особистих інтересів — якщо створюють-
ся умови для задоволення матеріальних і ду-
ховних потреб працівників підприємств.
Загалом ефективність виробництва можна

виразити так: максимальне виробництво про-
дукції за мінімального використання обмежених
економічних ресурсів. Проте в ринкових умовах
ефективність характеризується максимальним
одержанням прибутку через виробництво та ре-
алізацію споживчих цінностей, що задовольня-
ють своєю якістю і ціною споживачів.
Узагальнення наявних методичних підходів

до оцінки ефективності виробництва зерна дає
змогу виокремити основні показники порівняль-
ної оцінки використання землі, праці, матері-
альних і технічних ресурсів: урожайність зерно-
вих культур, прямі витрати праці на виробницт-
во 1 ц зерна, собівартість виробництва одиниці
продукції, додаткові витрати на надбавку вро-
жайності та їх окупність, розмір чистого дохо-
ду, прибутку на одиницю посівної площі та оди-
ницю продукції, рентабельність виробництва,
річний економічний ефект [4].
Є пропозиції доповнити цю систему показ-

ників і використовувати в економічній оцінці
інтенсивних технологій показники матеріало-
ємності, енергоємності, енергоозброєності пра-
ці [1, 3]. На нашу думку, систему показників еко-
номічної оцінки варіантів інтенсивних техно-
логій обробітку зернових необхідно доповнити
показниками, що характеризують рівень еколо-
гічної збалансованості варіантів технологій,
визначають стан землі за вмістом гумусу в ор-
ному шарі, рівень відтворення родючості ґрун-
тів. Визначати ці показники слід і за викорис-
тання інтенсивних технологій, і таким чином оці-
нювати їхній вплив на екологічний стан ґрунтів.
Економічна ефективність як форма вияву

кінцевого результату використання засобів ви-
робництва та живої праці у господарській діяль-
ності на різних рівнях виробництва сприятиме
цілеспрямованому управлінню процесом мо-
дернізації та інтенсифікації діяльності агро-
підприємств, зокрема й ефективністю вироб-
ництва зерна (рисунок).

Економічна ефективність
виробництва зерна як об’єкт управління
в сільськогосподарських підприємствах

На рисунку вертикальні стрілки вказують на
комунікацію інформації для визначення показ-
ників ефективності виробництва зерна на різ-
них рівнях управління виробництвом в аг-
ропідприємстві. Основою визначення цих по-
казників є планово-прогнозна, облікова й
контрольно-аналітична інформація.
На першому рівні управління ефективністю

виробництва продукції зернових культур мають
формуватися показники ефективності вироб-
ництва продукції конкретних зернових культур,
що обчислюються в натуральних і вартісних
одиницях виміру, на другому — показники
ефективності виробництва продукції групи зер-
нових культур у натуральних, вартісних та
умовно натуральних одиницях виміру, на тре-
тьому — показники ефективності виробницт-
ва та продажу зерна в натуральних і вартісних
одиницях виміру. На першому рівні формують-
ся показники для оперативного управління, на
другому — для тактичного і на третьому —
стратегічного управління виробництвом зерна
загалом по підприємству. Ці показники викорис-
товують для прийняття науково обґрунтованих
управлінських рішень.
Для забезпечення ефективного розвитку ок-

ремих напрямів діяльності агропідприємств
треба розробити відповідну систему управлін-
ня. Формування системи управління ефектив-
ним виробництвом зерна передбачає такі на-
прями: планування, організацію, мотивацію,
координацію, контроль та аналіз.
Дотримання запропонованої системи дасть

змогу агропідприємствам здійснити пошук ре-
зервів для підвищення ефективності вироб-
ництва зерна. Вибір напрямів удосконалення
виробництва зерна потребує врахування зов-
нішніх і внутрішніх факторів, які впливають на
систему управління агропідприємств, що дасть
змогу підприємству ефективніше реалізувати
інноваційні розробки у господарській практиці,
вести пошук та обґрунтовувати напрями вдос-
коналення.
Забезпечення ефективного розвитку зерно-

виробництва в агропідприємствах потребує
особливого підходу до системи планування,
яка має відповідати умовам сталості та гнуч-
кості результатів.
Запропонований підхід до управління ефек-

тивним розвитком зернового виробництва на
підприємстві розглядається нами як стратегіч-
ний процес, спрямований на впровадження ін-
новаційних розробок із реальними за величи-
ною витратами на основі використання певних
методів і до визначеного моменту часу.
Розроблення напрямів підвищення ефектив-

ності виробництва зерна за таким підходом
може мати комплексний і неперервний харак-
тер, сприяти координації усіх сторін діяльності

Ієрархічні рівні оцін и е ономічної ефе тив-
ності виробництва зерна в сільсь о оспо-
дарсь их підприємствах

Економічна ефективність
виробництва на рівні
підприємства

Економічна ефективність
виробництва на рівні
підрозділів

Економічна ефективність
виробництва на рівні
об’єктів виробництва



84 Вісник аграрної науки травень 2012 р.

СТОРІНКА
МОЛОДОГО ВЧЕНОГО

Економічна ефективність
виробництва зерна як об’єкт управління
в сільськогосподарських підприємствах

підприємства — виробничої, маркетингової,
фінансової, технологічної, аналітичної та ін.,
однак не може бути уніфікованим процесом.
З метою реалізації стратегічної програми

необхідно створити дієву систему ефективного
розвитку зернової галузі, яка сформує її еконо-
мічну привабливість для агротоваровиробників.
Реалізація економічних методів управління мож-
лива через організацію центрів відповідаль-
ності в агропідприємствах на принципах внут-
рішньогосподарського та комерційного розра-
хунків. У цих умовах будь-яке управлінське рі-
шення й оптимізація виробничих факторів,

зокрема й раціональне використання земель-
них, матеріальних, трудових і фінансових ре-
сурсів за центрами відповідальності та напря-
мами діяльності, мають базуватися на досто-
вірній, оперативній та вичерпній інформації.
Основною інформаційною базою ефективної

управлінської праці в системі управління агро-
виробництвом є планування, управлінський об-
лік, аналіз і контроль. Отже, у реалізації зазна-
чених функцій управління ефективністю вироб-
ництва зерна слід враховувати основні вимоги,
що висуваються до планування, контролю, уп-
равлінського обліку та інформації.

Формування системи управління ефектив-
ністю агровиробництва, розробка принципо-
во нових підходів до його організації в еконо-
мічних суб’єктах, до регулювання економічних
відносин і раціональне використання виробни-
чого потенціалу цієї стратегічної галузі є од-
ним з актуальних питань, успішне вирішення
якого відкриває подальші можливості для роз-

Висновки

ширеного відтворення галузі. Планово-про-
гнозні, контрольні, оцінні та інформаційно-
аналітичні функції управління мають бути
взаємопов’язані і стати єдиним інструмен-
том універсальної технології обґрунтування
управлінських рішень щодо підвищення ефек-
тивності виробництва зерна в умовах ризи-
кового землеробства та кризових ситуацій.

1. Алтухов А.И. Повышение эффективности
производства зерна на основе научно-техническо-
го прогресса/А.И. Алухов, В.И. Нечаев, А.И. Тру-
билин, К.Б. Кирсанов, А.И. Саеду. — М.: Агри-
пресс, 2005. — 205 с.

2. Андрійчук В.Г. Економіка аграрних підпри-
ємств: Підруч./В.Г. Андрійчук. — К.: ІЗМН, 1996. —
512 с.

3. Булочка М. Эффективность освоения ресур-
сосберегающих технологий уборки зерновых/
М. Булочка, С. Нечаев//АПК: экономика, управле-
ние. — 2007. — № 9. — С. 61–65.

4. Бутило І.А. Необхідність зміни підходів до
оцінки ефективності вирощування с.-г. культур/
І.А. Бутило//Зб. наук. праць Уманського ДАУ. —
2003. — Вип. 57. — С. 321–327.

5. Дієсперов В.С. Ефективність виробництва у
сільськогосподарському підприємстві: Монографія/
В.С. Дієсперов. — К.: ННЦ «ІАЕ», 2008. — 340 с.

Бібліографія

6. Крисанов Д.Ф. Формування збалансованого
аграрного ресурсного потенціалу і підвищення
ефективності виробництва: Доповідь на Дванадця-
тих річних зборах Всеукр. конгресу вчених еко-
номістів-аграрників 25–26 листопада 2010 р./
Д.Ф. Крисанов. — К.: ННЦ «Інститут аграрної еко-
номіки», 2010. — С. 399–403.

7. Райзберг Б.А. Современный экономический
словарь/Б.А. Райзберг, Л.Ш.Лозовский, Е.Б. Старо-
дубцева; 4-е изд., перераб. и доп. — М.: ИНФРА-
М, 2005. — 480 с.

8. Саблук П.Т. Основні напрями розвитку висо-
коефективного агропромислового виробництва в
Україні/П.Т. Саблук//Економіка АПК. — 2002. —
№ 7. — С. 3–14.

9. Черевко Г.В. Економіка підприємства: Навч.
посіб./Г.В. Черевко, Ф.В. Горбонос, Г.Б. Іваницька,
Н.Ф. Павленчик; За заг. ред. Г.В. Черевка. —
Львів: Апріорі, 2004. — 384 с.



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /OK
  /CompatibilityLevel 1.3
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages false
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages false
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice




